

3.2. ИССЛЕДОВАНИЯ СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ: ЛЮДИ, ГОДЫ, ПРЕОБРАЗОВАНИЯ

УДК: 316.334.55:332.1

Андриянова Елена Владимировна, Давыденко Владимир Александрович

КАЧЕСТВО ЖИЗНИ В ОЦЕНКАХ СЕЛЬСКИХ ЖИТЕЛЕЙ ЮГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

Программные документы и послания государственных деятелей утверждают, что повышение качества жизни сельского населения является важным приоритетом, требующим комплексного подхода и целенаправленных усилий. Президент повышение качества жизни на сельских территориях обозначает как важнейший вопрос. Создание условий для улучшения инфраструктуры, обеспечения доступа к образованию, здравоохранению, культурным и социальным услугам, а также поддержка малого и среднего бизнеса на селе становятся ключевыми задачами современной стратегии развития сельских территорий.

Целью исследования является оценка качества жизни сельских жителей юга Тюменской области.

Источники данных – это региональный мониторинг «Социокультурный портрет региона» по программе «Проблемы социокультурной эволюции России и ее регионов» (методология Н.И. Лапина и Л. А. Беляевой), данные собраны кафедрой Общей и экономической социологии Тюменского государственного университета, в том числе авторами. Для анализа привлечены данные десяти волн исследования, проведенных с 2006 по 2023 годы. Опросы проводились по всем значимым населённым пунктам юга Тюменской области. Выборки учитывают как территориальную структуру, так и гендер, возраст, а также образовательную структуру населения региона (ошибка выборки по одному признаку не превышает 3%). Объем выборочной совокупности за 2023 г. составил – 1430 чел. в возрасте от 18 до 85 лет, городское население 68,5%, сельское население 31,5%.

В исследовании применен комбинированный подход к оценке качества жизни, включающий в себя уровень жизни и субъективную оценку индивидом жизни и условий. В фокусе внимания оценка сельскими жителями социальной инфраструктуры территории: благоустройство, здравоохранение, образование, общественный транспорт, возможности проведения досуга, работа ЖКХ, экология. Рассмотрены ответы респондентов на вопросы об удовлетворенности жизнью в целом и оценки жизненных условий сельских жителей.

Особенностью юга Тюменской области региона является устойчивый положительный прирост населения, быстрые темпы урбанизации, миграционная привлекательность, относительно высокий по среднероссийским меркам уровень доходов населения. Однако, результаты волны мониторинга 2023 г. показывают, что существует необходимость в серьезных улучшениях для повышения уровня благополучия и комфорта населения. Сфера здравоохранения и работа муниципальных поликлиник требуют серьезного внимания и улучшения. Важно разработать меры по улучшению доступности и качества медицинских услуг, а также обеспечить разнообразные возможности для проведения досуга. С другой стороны, следует продолжить развивать благоустройство территории и обеспечить высокий уровень доступности образования, чтобы общество могло полноценно использовать все возможности для развития и комфортной жизни.

Обобщая полученные данные, можно сделать вывод о многогранности потребностей жителей юга Тюменской области, которые касаются как социально-значимых аспектов, так и вопросов экономического развития и инфраструктуры. Для улучшения жизни жителей сельских территорий необходимо уделить внимание комплексному подходу к решению

данных проблем с учетом потребностей различных слоев общества и целенаправленной работы по реализации конкретных мероприятий в каждой из обозначенных областей.

* * *

УДК: 37.035.6

Вегнер Алина Вячеславовна

ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ: ВЫЗОВЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ

В современных условиях Россия переживает кризис в таких сферах, как социально-экономическая, политическая и духовная. Под влиянием западной пропаганды в сознании общественности сформировались следующие негативные качества личности: цинизм, равнодушие, неуважительное отношение к старшему поколению, российской символике, государственности, а также проявление нигилизма к выполнению своих конституционных обязанностей. Сложившаяся ситуация в российском обществе стала результатом неизбежных потерь в процессе трансформации общественно-политического строя, с одной стороны, и рядом ошибочно принятых государственных решений в сфере воспитания подрастающего поколения, с другой стороны. Таким образом, встает вопрос о необходимости своевременного выявления потенциальных угроз и вызовов, направленных на разрушение государственной безопасности России, что требует разработки и внедрения эффективных инструментов по борьбе с ними.

Цель исследования состоит в анализе современных условий, которые оказывают влияние на формирование патриотического сознания граждан и систему патриотического воспитания в стране.

Методология исследования включает в себя несколько концептуальных установок: образовательная политика в сфере патриотического воспитания молодежи, способствующая формированию патриотического сознания граждан, должна поддерживать традиции в современном образовании, а также учитывать угрозы и вызовы в этой сфере государственного управления; содержание и направления реализации системы патриотического воспитания молодежи в стране должны включать активную профилактику экстремизма в молодежной среде и профилактику нигилистического отношения к своим конституционным обязанностям; основным условием, способствующим формированию патриотического сознания гражданина, должно стать сохранение традиционных ценностей в стране, что определено Указом Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей», и показано в исследованиях, направленных на изучение ценностных ориентаций молодежи.

Использование правового подхода к анализу правовых источников позволило рассмотреть постановку проблемы об особой актуальности патриотического воспитания в условиях современных вызовов с позиции основных угроз суверенитету России.

Метод теоретического анализа позволил установить в исследовании, что наиболее распространенным термином в законодательстве считается термин «угроза». Среди тождественных термину «вызов» чаще встречается термин «угроза», например, в Конституции Российской Федерации (глава 2, ст. 41, ч. 3; глава 4, ст. 87, ч. 2). В законе, обладающем высшей юридической силой, термин «угроза» упоминается в контексте здравоохранения и государственной безопасности. Надо признать, что именно государственная безопасность и суверенитет Российской Федерации в последнее время находятся под угрозой, исходящей от стран Североатлантического альянса (НАТО). Анализ